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 VERBALE N.   11
SEDUTA DEL  4/3/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 4 (quattro) del mese di marzo, la Commissione
Prima è  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vec-
chio secondo quanto previsto dall'art. 23, in sede referente, del Regolamento del Consiglio co-
munale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 audizione del Vice Direttore Ing. Vincenzo Tartaglia su Organizzazione delle Direzioni

dei Servizi Tecnici, Grandi Infrastrutture, Sistema Tramviario e loro funzioni;
 approvazione del verbale della seduta precedente;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Serena Peccianti   

E’ presente inoltre il Vice Direttore, Ing. Vincenzo Tartaglia.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Ales-
sandra Innocenti, Dmitrij Palagi, Enrico Ricci, Marco Semplici, Angela Sirello

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, accerta la presenza delle e dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

Il Presidente apre la seduta alle ore 10:33 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo sono presenti i verbali
delle  sedute del  18/2,  24/2 e 25/2 e che in  assenza di  richieste  di  modifiche i  verbali  si
ritengono approvati.

La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:   Organizzazione  delle  Direzioni  dei  Servizi
Tecnici, Grandi Infrastrutture, Sistema Tramviario e loro funzioni.
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Alle ore 10:34 entra la Consigliera: Caterina Arciprete

Prende la parola l’Ing.  Vincenzo Tartaglia  per illustrare l’Area denominata “Servizi  Tecnici,
Grandi  Infrastrutture  e  Sistema  Tramviario”.  Questa  area  si  articola  in  tre  Direzioni,
rispettivamente:  “Servizi  Tecnici”;  “Infrastrutture  di  viabilità  e  mobilità”;  e  infine  “Sistema
tramviario metropolitano”.
Nell’ambito  tecnico  rientra  anche  la  Direzione  Ambiente  perché  interviene  sugli  spazi
pubblici.
Alle ore 10:39 entra il Consigliere: Nicola Armentano.
Alle ore 10:41 entrano la Consigliera: Patrizia Bonanni, e il Consigliere: Luca Santarelli
La Direzione “Infrastrutture di viabilità  e mobilità” si occupa di tutto il sistema della mobilità  e
della viabilità . Si articola in tre servizi: Mobilità ; Viabilità ;  Programmazione Mobilità  e Piste
Ciclabili.  Nel  complesso  si  occupano  di  gestione,  manutenzione  e  conservazione  del
patrimonio viario e della sua progettazione. Se si tratta di non modificare l’esistente allora
intervengono  i  due  primi  servizi  attraverso  la  Global  Serviceù ;  viceversa  se  si  tratta  di
modificare l’esistente (es cambiare tracciato ad una pista ciclabile) allora interviene il terzo
servizio.
Alle ore 10:48 entra il Consigliere: Francesco Grazzini.
La Direzione “Servizi Tecnici” si occupa del patrimonio immobiliare dell’amministrazione e si
articola nei seguenti servizi: Gestione e Manutenzione (si occupa degli impianti, degli uffici e
dei cimiteri); Supporto Tecnico Quartieri e Impianti Sportivi (si occupa di scuole, biblioteche,
ludoteche e centri civici) è  suddivisa in quattro zone di quartiere: Q1; Q2 e 3; Q4; Q5. Infine
abbiamo il Servizio Belle Arti e Fabbrica di Palazzo Vecchio con il compito di occuparsi degli
edifici aventi valore storico e artistico.
I Servizi tecnici offrono supporto sia alla Protezione civile sia alle operazioni di bonifica che
spettano alla Direzione ambiente.
Poi  vi  è  la  Direzione “Sistema tramviario  metropolitano” che si  occupa di  tutto  il  sistema
tramviario.
Alle ore 11:01 entra il Consigliere: Paolo Bambagioni.
L’Ing. Vincenzo Tartaglia si sofferma, poi, sulla Direzione Ambiente la quale pur non essendo
ricompresa all’interno dell’area denominata “Servizi Tecnici, Grandi Infrastrutture e Sistema
Tramviario” si relaziona con la stessa per alcuni suoi interventi che invece dipendono dall’area
diretta dall’Ing. Vincenzo Tartaglia.
La Direzione Ambiente (che rientra nell’area “Urbanistica, Ambiente, Att.Ec. E Tur., Serv. Terr. e
Prot.  Civile”)  si  articola  in  tre  servizi:  “Sostenibilità ,  valutazione  ambientale,  geologia  e
bonifiche” (svolge attività  procedimentale in materia di ambiente,  si occupa di VAS e VIA, di
tutela dell’acqua e dell’aria in collaborazione con ARPAT, di energia e di risparmio energetico e
di bonifiche); “Parchi, Giardini e Aree Verdi” (si cippa di progettazione e realizzazione di nuovi
spazi verdi attraverso appalti per ampliare il patrimonio- delle aree verdi comunali. Si occupa
altresì di manutenzione e conservazione delle aree verdi comunali nelle tre zone: Q1; Q2 e 3;
Q4 e Q5. I  giardini scolastici,  i  cortili  e le loro recenzioni ricadono sotto la competenza di
questo servizio); “Rifiuti, igiene pubblica, ambientale e del territorio” per lo svolgimento di
questo servizio si interfaccia con ALIA.

Intervengono le/i Consigliere/Consiglieri: Enrico Ricci, Caterina Arciprete, Patrizia Bonanni,
Paolo Bambagioni e Presidente Cristiano Balli.
Risponde l’Ing. Vincenzo Tartaglia.



Alle ore 11:38 esce la Consigliera: Angela Sirello.
Alle ore 11:41 esce il Consigliere: Nicola Armentano.
Conclude con alcune riflessioni il Presidente Cristiano Balli il quale successivamente chiude la
seduta alle ore 12:05.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Patrizia Bonanni
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del …...

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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